
210 XV. Versicherungswesen.

5. 6. 2. Bersichernngsbewegung,

Policen (Personen), 
Versicherungssumme, 

Durchschnitt

Stcrbekassen-

Versich?)

Arbeiter-
und Dolks- 

Versich?)

Erlebens-(Aus- 

stener-) Versich.

Militärdicnst-

Versich?)

Summe

(55 Gesellschaften)

Wcftand Anfang 1898 ^)
Anzahl der Policen (Personen)
Versicherungssumme..............
durchschn. auf 1 Pol. (Pers.)

406 002 
113 922 124 

281

1 952 593 
348 167 760 

178

280 254 
533 095 731 

1902

247 820 
288 477 634 

I 164

2 886 669
1 283 663 249 

445

Rolland Ende 1898
Anzahl der Policen (Personen)
Versicherungssumme..............
durchschn. auf 1 Pol.(Pers.).^K.

419 «27 
121 431 932 

289

2 407 266 
428 503 599 

178

301 185 
565 446 083 

1 877

253 222 
297 747 386 

1 176

3 381 300
1 413 129 000 

418

Zunahme im Jahre 1898
der Policen (Personen) .........
der Versicherungssumme .. .--ss. 
der Versicherungssumme in

13 625 
7 509 808 

6,5»

454 673 
80 335 839

20 931 
32 350 352

6,07

5 402 
9 269 752 

3,2 ,

494 631 
129 465 751 

10,an

>) Außer den Sterbegeldvcrsicherungen der reichsgesetzlichen Krankenkassen, der freien Hülfskassen und der 
Knappschaftskassen und den noch zahlreich vorhandenen anderen Sterbekasscn, die keine öffentlichen Berichte erstatten. 

2) Einen eingehenderen Vergleich nur hinsichtlich dieser giebt die folgende Tabelle 5. 3.
2) Der Bestand Anfang l898 stimmt mit dem Bestände Ende 1897 (Jahrbuch für 1899 S. 205) nicht 

übcrein, worüber Näheres Dierteljahrsh. 1899 S. III. 141 —143.
5. 1>. 3. Arbeiter- und Volks-, sowie Militärdienst-Versicherung.

I Lfde. 
Nun,- 
mer

Iahresbewegung
Arbeiter- und 

Volks-Versich.
Militärdienst-
Versicherung

1.
Rokicen (Personen).

Bestand Anfang 1898..................................................... ...................... 1 952 593 247 820
2. Aufnahmen im Laufe des Jahres........................................................ 759 011 17 029
3. Abgang durch Stcrbefällc ..................................................................... 26177 1 231
4. Abgang durch Zahlbarwerden der Aersicherungs - Summe.............. 192 3 943
5. Abgang durch Aufgabe der Versicherung............................................ 277 969 6 453
6 Reine Zunahme........................................................................................ 454 673 5 402
7. Bestand Ende 1898................................................................................. 2 407 266 253 222

Versicherungssumme. Mark Mark
8. Bestand Anfang 1898............................................................................ 348 167 760 288 477 634
9. Aufnahmen im Laufe des Jahres....................................................... 134 840 606 21 816 946

; io. Abgang durch Sterbefälle ..................................................................... 4 290 560 1 521 854
ii. Abgang durch Zahlbarwerdcn der VersicherungS - Summe .............. 16 545 3 928 579
12. Abgang durch Aufgabe der Versicherung............................................ 50 197 662 7 096 761
13. "/o des gesummten Versicherungsbestandes Nr. 8 und 9................ 10,s» 

80 335 839
2,2»

>4. Reine Zunahme........................................................................................ 9 269 752
15. Bestand Ende 1898................................................................................. 428 503 599 297 747 386

5. e. Xeritenvcrficherung.

Iahresbewegung

Gruppe 1 
mit 5

Gruppe II Gruppe III
mit 8 mit 11
Gesellschaften,

Grnppe I V 
mit 11 Ins­

gesammt
35

Gesell-
schaften

über I M>«.

nde 1898 eine Jahres reuten summe von
300 000 bis I 100 000 bis ! weuiqer

1 Mill. 300 000 als 100 000

Bestand Anfang 1898 .......................................
S

10 430 486 
I 176 975

391 951 
6 769 

59 438 
718 817

11 149 303
6,89

Zersicherte
2 791 030 

403 839 
104 566

950 
13 393 

284 930
3 075 960

10,21

Iahresr
1 693 886 

562 703
47 801 

2 473 
35 445 

476 984
2 170 870

28,i»

ente (Ma 
297 091 

88 867
6 046
7 248 
4 367

71 206 
368 297 

23,1,7

ck)

15 212 493
2 232 384

550 364 
17 440 

112 643
1 551 937

16 764 430
10,2»

Abgang durch Sterbefälle...................................
? Abgang durch Zahlbarwerden der versich. Rente 
Abgang durch Aufgabe der Versicherung ....

^ Bestand Ende 1898 ............................................
j Prozentuale Zunahme im Laufe des Jahres..


